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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1942 

Vragen van het lid Koerhuis (VVD) aan de Minister van Binnenlandse Zaken 
en Koninkrijksrelaties over het kraken van sociale huurwoningen in 
Amsterdam (ingezonden 16 april 2018). 

Antwoord van Minister Grapperhaus (Justitie en Veiligheid) (ontvangen 
26 april 2018) 

Vraag 1
Deelt u van mening dat kraken in strijd is met de wet en dat er geen excuses 
zijn voor het kraken en inbreken in andermans bezit? Welke stappen heeft de 
rijksoverheid de laatste tijd gezet om kraken tegen te gaan en krakers aan te 
pakken? 

Antwoord 1
Ja. Recentelijk heeft de rijksoverheid geen maatregelen genomen gericht op 
het tegengaan van kraken of krakers. Hiertoe was geen aanleiding. 

Vraag 2, 5, 9, 10
Hoeveel kosten zijn er gepaard gegaan met dit kraakincident in Amsterdam?1 

Hoeveel kosten zijn er gemaakt voor de inzet van de politie? Hoeveel kosten 
zijn er gemaakt door de woningcorporatie? Wat had er anders met dit geld 
kunnen gebeuren? 
Hoeveel panden zijn er in Nederland nog gekraakt? Kan dit vergeleken 
worden met de tien voor afgaande jaren? 
Wat is de gemiddelde schade die een eigenaar heeft of aantreft wanneer zijn 
pand gekraakt wordt? 
Welke opties staan er open voor een eigenaar wanneer zijn of haar pand 
gekraakt wordt? 
Hoelang duurt het kraken van een pand gemiddeld? Wat is het langst 
gekraakte pand in Nederland? 

Antwoord 2, 5, 9, 10
De Minister van BZK heeft mij laten weten dat de kosten volgens woningcor-
poratie Ymere zijn onder te verdelen in personele inzet (circa € 88.000), 
energieverbruik door krakers (circa € 1.500), investeringen in weer verhuur-
klaar maken van onklaar gemaakte woningen (€ 75.000), juridische bijstand 

1 https://www.telegraaf.nl/nieuws/1872366/amsterdam-laat-krakende-asielzoekers-zitten
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en beveiliging (€ 63.250). Deze kosten zijn een raming tot 19 april 2018 en 
lopen op zolang de kraak voortduurt. 
Over de overige gevraagde gegevens van bovenstaande vragen heb ik geen 
beschikking. 

Vraag 3
Hoe vaak worden krakers geaccommodeerd, zoals bijvoorbeeld beschreven in 
de eerdere Kamervragen?2 Zijn er regels die dit tegenstaan? Zo nee, vindt u 
het wenselijk dat deze regels er komen, daar deze steun het financieel 
steunen van criminelen inhoudt? 

Antwoord 3
Ik bestrijd de gedachte dat krakers geaccommodeerd zouden worden. Kraken 
is strafbaar en ieder gekraakt pand wordt ontruimd als de eigenaar aan kan 
tonen dat hij het pand na ontruiming direct in gebruik neemt. 

Vraag 4
Kloppen de cijfers van 75.000 tot 225.000 euro per maand, die het Parool 
beschrijft voor het opleveren van het British School pand voor huisvesting 
van 50 tot 150 krakers?3 Is het waar dat dit 1.500 euro per kraker per maand 
is? Zo ja, wat vindt u hiervan? 

Antwoord 4
De gemeenteraad van Amsterdam heeft 14 maart 2018 een motie aangeno-
men waarin het college wordt gevraagd om de thans bestaande winterop-
vang om te vormen tot een passende voorziening voor ongedocumenteerden 
en deze open te houden tot de vorming van een nieuw gemeentebestuur is 
afgerond, aangezien bij de vorming van een nieuw college mogelijk 
aanvullende arrangementen voor deze doelgroep zullen worden ingericht. 
In de brief van het college van B&W aan de gemeenteraad van Amsterdam 
van 28 maart 2018 staat onder andere: 
«De kosten voor de tijdelijke opvang (van ongedocumenteerden) worden 
door HVO Querido ingeschat op minimaal € 75.000 voor 50 cliënten 
oplopend tot 225.000 voor 150 cliënten per maand, dus voor 5 maanden 
kunnen de kosten oplopen tot meer dan 1 miljoen.» 
De wijze waarop en de kosten waar tegen het college van B&W van 
Amsterdam de motie van de gemeenteraad uitvoert, is een lokale aangele-
genheid. 

Vraag 6
Waar zijn deze panden vooral gekraakt? Worden er relatief veel panden 
gekraakt in Amsterdam? 

Antwoord 6
Hiervan worden geen geaggregeerde gegevens bijgehouden. 

Vraag 7
Hoe vaak is er melding gedaan van kraken? Hoe vaak zijn mensen veroor-
deeld voor het kraken van een pand? Welke straf stond hier gemiddeld op? 
Hoe vaak worden mensen vrijgesproken? 

Antwoord 7
In 2017 zijn 66 zaken voor het delict kraken bij het Openbaar Ministerie 
ingestroomd. In datzelfde jaar zijn 52 personen voor dit delict gedagvaard. 
Eén persoon heeft een OM-strafbeschikking opgelegd gekregen. Twee 
personen zijn een transactie aangeboden. Op basis van het door bureau RIGO 
in 2015 opgeleverde onderzoek «Van ontruimen naar inruimen; Evaluatie van 
de Wet kraken en leegstand» kan gesteld worden dat, voor zover er in de 
periode 2010–2014 voorwaardelijke vrijheidsstraffen zijn opgelegd, deze 
gemiddeld 23 dagen lang waren en bij onvoorwaardelijke vrijheidsstraffen 37 
dagen. 

2 Vraagnummer 2018Z06402
3 https://www.parool.nl/amsterdam/ook-s-zomers-gemeentelijke-opvang-

ongedocumenteerden~a4591629/
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Vraag 8
Bent u van mening dat in principe elke vorm van kraken aangepakt en 
veroordeeld zou moeten worden? Zo ja, welke stappen zet u om dit te 
bewerkstelligen? 

Antwoord 8
Nee, de inrichting van ons rechtsstelsel verzet zich daartegen. 

Vraag 10
Welke opties staan er open voor een eigenaar wanneer zijn of haar pand 
gekraakt wordt? 

Antwoord 10
Indien een eigenaar van een pand vaststelt dat zijn pand gekraakt wordt kan 
hij daarvan aangifte doen. Daarnaast kan hij een civiele procedure opstarten 
gericht op ontruiming. 

Vraag 11
Wanneer een van de bovenstaande gegevens niet bekend is, zou u dan willen 
overwegen om dit te (laten) bijhouden? 

Antwoord 11
Ik zie hier geen aanleiding toe. 

Vraag 12
Hoe wordt er in de omliggende panden omgegaan met het kraken van 
panden? In welke landen is dit legaal? In welke landen niet? Welke straf staat 
er in die laatste landen op? 

Antwoord 12
Hiervan heb ik geen gegevens. 

Vraag 13
Kunt u deze vragen beantwoorden voor het debat over de gekraakte 
huurwoningen in Amsterdam? 

Antwoord 13
Ja.
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